

锦屏县平略镇:

# 金丝皇菊绽放“美丽经济”

本报讯(通讯员 杨晓海)眼下,锦屏县平略镇平散村种植的金丝皇菊陆续进入盛花期,一朵朵硕大的金丝皇菊在阳光下熠熠生辉,村民们穿梭在花海中,忙着采摘、搬运金丝皇菊,“丰”景如画。

“我在这里干活有两年多了,每天赚个100多元,很开心。”今年62岁的平散村村民范根红麻利的采摘着金丝皇菊,脸上洋溢着喜悦的笑容,她对于移栽、管护、采摘金丝皇菊已经得心应手。

平散村从2022年就开始种植金丝皇菊,良好的生态环境保证了这里生长的金丝皇菊健康绿色、品质上乘,让当地村民尝到了金丝皇菊产业带来的“甜头”。

“我们村今年种植了60多亩金丝皇菊,在村集体增收的同时也解决了30多名农村剩余劳动力就业问题。”平散村村委员会主任姜永涛说。

随着金丝皇菊的名声在外,越来越多的游客慕名而来,感受这片花海的美丽与富饶。村民们也利用这个机会,发展农家乐、民宿等产业,进一步拓宽了收入来源。

金丝皇菊是一种药食同源的花卉,不仅可观赏,还具有极高的经济价值。用其泡茶气味芳香,有消暑、润喉等功效;用作药材,具有散风清热、清肝明目和解毒消炎等功效。

近年来,平略镇积极引导村民调整优化农业产业结构,采取“支部+合作社+公司+农户”的发展模式,在平散村等四个村寨流转荒山荒坡和撂荒地种植金丝皇菊,通过引进优良品种、推广先进种植技术、加强田间管理等措施,提高了金丝皇菊的产量和品质。

为了提高金丝皇菊的附加值,锦屏县盈辉股份制农民专业合作社开发出了《阿略家》金丝皇菊茶,统一加工、包装、销售全镇的金丝皇菊,打通销售“神经末梢”。该合作社是平略镇为培养村集体经济,于是2022年成立的,目的是盘活带动镇内17个村合作社因村制宜发展产业,合理规划村集体经济项目,为群众增收致富,为村集体经济增加收益。

通过品牌化建设和市场推广,平略镇的金丝皇菊产品逐渐走出本地,销往全国各地,为地方经济高质量发展做出了积极贡献。

“今年平略镇共有4个金丝皇菊种植基地,总面积接近260亩,金丝皇菊在盛开的时候,不仅能吸引游客前来观赏,还能促进当地经济消费,提升我们金丝皇菊的销路。”平略镇党委书记卢秋秋介绍道。

本报讯(通讯员 杨密)为进一步加强东西部协作,深化从江县与“大湾区”文旅交流合作,助推旅游高质量发展,11月6日至7日,从江县组建文旅推介团队赴广东省佛山市南海区开展旅游合作与文化交流的活动。

在佛山期间,文旅推介团先后走访了佛山旅游协会、港中旅(佛山)国际旅行社有限公司、佛山市至尚旅行社有限公司、广东名家国际旅行社有限公司以及佛山南海区印刷包装业协会,架起了两地旅游业紧密沟通交流的桥梁,为双方未来合作奠定了坚实的基础。

11月7日,“南海区·从江县2024年东西部协作座谈会”在中共佛山市南海区委宣传部会议室召开。会上,双方就深化合作、推动文化旅游产业发展展开了深入研讨。并举办了从江县文化旅游推介会,吸引了当地80家文旅企业积极参加。推介会上,从江县文体广电旅游局党组书记、局长朱以春就了从江县丰富的旅游资源和独特的民族文化作了精彩推介,引起当地众多文旅企业和市民的广泛关注。

当晚,推介团还应邀参加了“湾区产业联动南海优品汇聚2024走进南海叠滘龙船非遗系列活动”暨黔东南非遗展的开幕式。从江县民族艺术团代表黔东南为现场观众献上了一场精彩的民族风情表演,赢得了现场观众的热烈掌声,“养心圣地·神秘从江”成为无数观众向往的旅游目的地。

在佛山推介期间,从江七香公司、瑶贝瑶浴、贵州之美等文旅企业携特色农产品、非遗文创产品以及瑶浴产品,亮相7至11日的非遗产品展,展示了从江县的独特魅力与文化内涵,为广东消费者带来全新购物体验。

此次文化旅游推介活动,不仅是一次成功的旅游宣传推广,更是一次深入的文化交流和产业合作。随着两地联系日益紧密,合作不断深化,将为从江县文旅产业发展的多元化创新打下坚实的基础,助力从江县高效链接省内外头部文旅资源,加速实现旅游产业化,开启文旅发展新篇章。

## 从江县赴广东佛山开展文化旅游推介活动

岑巩思州柚:

## “乡村外贸”爆款 畅销国际市场

本报讯(通讯员 杨云 胡国鑫)11月11日,走进贵州省黔品思创贸易有限公司(岑巩县)电商销售点,瞬间便被思州柚独特的魅力所吸引。只见那一个个黄澄澄、圆滚滚的果品,整齐地排列在货架上,犹如一群可爱的小精灵,散发着诱人的光芒,成为“乡村外贸”的爆款单品。

近年来,岑巩县借其独特的地理环境与气候条件,为思州柚的生长营造了得天独厚的优势。这里土壤肥沃如油,阳光灿烂充足,雨量丰沛适度。在这样的环境滋养下,思州柚果形优美动人,果皮呈淡黄色且表面光滑如镜,果肉肥厚饱满、呈现米黄色,质地脆嫩多汁,口感清甜中略带微酸,香味浓郁醇厚,富含多种营养成分。作为国家地理标志产品,思州柚在国内早已备受赞誉,而如今,它更是在国际市场上崭露头角,成为一颗璀璨的明星。

在“一带一路”倡议持续推进的大背景下,2020年4月,在贵州省委省政府的积极推动下,岑巩县民丰果树种植专业合作社与俄罗斯贵州商会签订了《推动贵州精品水果(蜜柚)出口俄罗斯“产销对接”合作框架协议》,这成为了思州柚出口俄罗斯的重要开端。随后的2021年,思州柚首次实现了出口销售,正式开启了海外之旅。

近年来,岑巩县立足县域农产品资源优势,顺应农产品发展趋势,以全省“乡村外贸”首批试点县为契机,借助跨境电商的数字化“出口”,将“乡村外贸”的推进与乡村产业发展紧密结合,积极推行“一个外贸专员联系一个外贸单品”工作机制,着力帮助解决县内外贸产品出口业务办理、质量把控、物流时效等需求匹配难题,引导新农人、合作社打破外贸地域壁垒,全力将有地方特色、有品牌效益、种植面积广、带动增收效果好的思州柚打造成为“乡村外贸”爆款单品,以思州柚出口为主导倒逼思州绿茶、果干、油茶等农业产品品质提升、品牌打造,标准生产生产和高质量发展,全力推动县内好物纷纷扬帆“出海”走向世界,推动乡村外贸跑出“加速度”。

在“乡村外贸”的有力助力下,岑巩思州柚不仅为当地农民带来了丰厚可观的收入,更为乡村振兴注入了源源不断的新活力,成为岑巩县一张熠熠生辉的亮丽名片。



果农在挑运柚子



果农在包装出口俄罗斯的思州柚

## 乡愁印迹 村史村事

### 绿水青山见我 金山银山有我

——榕江县三江乡分从村践行绿色生态观助力乡村振兴

◎ 通讯员 袁仁雄

榕江县三江乡分从村位于长江水系和珠江水系的分水岭雷公山脚下,距县城50公里,距乡政府所在地23公里。平均海拔400米,全村4个村民小组,国土面积9.89平方公里,耕地面积977.8亩(其中田面积425亩、土面积552.8亩),森林面积10450亩,森林覆盖率71%;是一个以苗、汉、水和瑶等民族杂居的少数民族自然村,全村共有182户735人,其中苗族130户,水族47户。

近年来,分从村认真贯彻落实习近平总书记对非物质文化遗产保护工作作出重要指示和践行“绿水青山就是金山银山”理念,致力于充分挖掘和保护自己的本土文化,讲好民族非遗文化“故事”,打造分从特色蜡染传承基地、体验馆的示范和样本,破解大背景下美丽乡村建设“同质化”难题,不断完善基础设施建设,改善人居环境,村寨布局合理、村容村貌优美、特色产业鲜明、村民生活幸福。

走进分从村你会发现村水环境、大气环境和声环境状况良好,村民房前屋后干净整洁。该村结合“党建引领+基层治理”主题,积极探索开启“公益性岗位管家”工作模式,让村里公益性岗位人员实行包片区、包路段等环境卫生保洁责任制,使分工明确,切实做到管理精细化、常态化、规范化,让公益性岗位人员成为美丽乡村建设“专职管家”。他们不仅做好日常清扫,还时时刻刻发挥监督作用,提醒管控群众做好户内外环境卫生,确保群众不乱堆乱放、乱扔乱倒,是一种无声的有力宣传,能够潜移默化引领其他村民增强环境保护意识,实现农村人居环境整治工作由“外向引导”到“内向生长”的转变,积极引导群众养成垃圾定点堆放的好习惯。持续、稳步推进美丽乡村建设,切实改善农村面貌,扮靓乡村庭院。近年来,共获评全州科学教子最美家庭1户、全州最美家庭1户,全县乡村振兴家庭2户,全县文明村,全县“五好”基层党组织,全乡先进基层党组织及县人民政府授予“平安村”表彰等。

站在村委办公楼门前,一颗古老枫树流线型依地

势排开,枝繁叶茂,长势喜人,笔直粗壮的树干似在比天高,顶部分分开生长的树枝,在树冠处形成伞状,可以遮风避雨。村子背靠森林,古树参天,一派生机,放眼望去,满眼都是绿。在漫长的历史进程中,分从村群众在人与人、人与社会、人与自然和谐相处,朴素的“绿色家园、世代守护”生态观刻进了一代又一代村民的心田;他们把生态保护视为自觉行动,环保的“接力棒”代代相传,成为人与自然相邻而居,相守守望,和谐共处典范。目前,全村共种植油茶300亩,百香果200亩,罗汉果100亩,走出来了一条“生态+产业”的发展新路。

分从村4个自然寨,要数发展历史最悠久、文化底蕴最深厚的应该是分从苗寨。分从我们苗语叫做“方园”,苗语汉译“方”是地方的意思,“园”好玩的意思,合起来就是世界上最好玩的地方。的确黔东南地区多支苗族只有分从村及桥来片区苗族村寨称货币为“佰写”,苗语谐音为“白银”,那么北宋时期“白银”作为全国通用流通货币,由此可看出分从苗寨在北宋之前就有苗族同胞开始生活的足迹了。据说早在明清时期这里就已经开阜赶集,是打通连接如今三都县、丹寨县、雷山县的主要物品交流集散地,在没有通公路没有货车客运的年代,来往水运商贾云聚,各路美女如云,河边码头有很多的货船连片停靠,繁华一时,在解放初期分从还成立了人民公社。遗憾的是在脱贫攻坚期间,为了实现小康路,修公路横穿了寨中走,没有把苗寨古街保存下来,但现在村民吴崇禧家门口200多平方米的青花街广场,就是它曾经辉煌历史的见证。

再走近苗寨中间,你会看到一丈多高一块巨石竖立在眼前,这不是一块普通的石头,这是一块有文化历史意义的石头。相传苗寨姑娘阿瓦,天生长得美丽动人,能歌善舞,但按照当时“姑表婚”的习俗,即姑妈家的姑娘嫁给自己舅舅的儿子。她为了追求自由恋爱,和心上人私奔,以死抗拒父母逼婚,后来大家都觉得阿瓦做得

对,为了倡导自由婚姻,建立幸福美满家庭,经过寨老组织召开会议决定宰牛杀猪为证,破解“姑表婚”的习俗。所谓的门当户对,媒妁之言,父母之命。这一切的一切其实在分从苗寨,一个淳朴勤劳的少数民族身上早就得到破解,他们一直以一种自由向上,包容大方的思想取缔了两千多年前封建礼教的束缚世俗。

目前,分从村正在借助乡村振兴契机,力争上级党委政府部门支付帮助,挖掘这方面独特性的突出文化元素,提炼出具有市场价值的文化符号,助推乡村建设旧貌焕新,做出自己的魅力特色。

说到苗寨我们不得不谈分从村苗族的蜡染,蜡染古称“蜡缬”,是传统民间蓝靛染织工艺中的工艺之一,是一种以蜡为防染材料进行防染的传统手工印染技艺。优良的生态,不仅为这个村灵秀古朴的土地增添了神奇魅力,也为世代生活在这里的苗族妇女提供了点蜡绘画的自然素材。分从蜡染多以蝴蝶纹、漩涡纹、蜈蚣纹、鱼鸟纹、梨花纹等为主,一件件蜡染作品,在述说着一个个古朴的生态文明理念,让生态文明理念深入分从人心中,融入分从人的日常生活,让他们的生活更精彩。

正因底蕴丰富的蜡染文化和生态文化,使蜡染技艺逐步成为分从一项持续发展的富民产业。蜡染作品色彩丰富,图案,成为人们爱不释手的原生态精品。目前,全村从事蜡染产业发展的有126人,每年收入近300万余元;村里被授予县级非物质文化遗产传承人3人,其中杨再兰曾获得过凯里民族刺绣金奖、贵州省民族蜡染金奖;龙光兰、杨胜兰分别荣获2023年度贵州省最优秀称号;如今村已成立贵州榕江蝶之源蜡染有限公司,教育部颁发建立中华优秀传统文化传承基地贵州蜡染项目村寨;下一步,分从村将借助“村超”发展之势,采取“党支部+公司+合作社+村民”运营模式,努力打响擦亮“分从蜡染”品牌,延伸非遗产业链,带动更多群众就业增收。

(备注:1亩=0.0667公顷)